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На сучасному етапі розвитку суспільства ні у кого не 
викликає сумніву той факт, що вивчення інформаційних 
потреб (ІП) вчених-краєзнавців є однією з необхідних умов 
успішного функціонування системи бібліографічного забез-
печення краєзнавчих досліджень. Незважаючи на важли-
вість цієї проблеми, у фаховій науковій, методичній та на-
вчальній літературі їй приділяється обмаль уваги. Під час 
дослідження було переглянуто основні бібліографічні покаж-
чики та джерелознавчі праці з краєзнавчого бібліографо-
знавства [1—7, 22—29, 36, 37 та ін.], в результаті чого вда-
лось виявити лише поодинокі публікації [10, 14, 15, 18, 20, 
38, 39], присвячені вивченню краєзнавчих ІП. Автори цих 
публікацій не ставили своєю метою вивчення змісту, струк-
тури та особливостей ІП науковців-краєзнавців, а роз-
глядали їх у краєзнавчих документах різних категорій ко-
ристувачів, серед яких науковців було небагато. Крім того, 
одержані результати анкетування аналізувались і узагаль-
нювались без урахування категорії читачів. 

У підручнику Н. Кушнаренко [30] є окремий підрозділ, 
присвячений краєзнавчим ІП. Але у ньому питання роз-
глянуто виключно на теоретичному рівні: автор визначила 
суть поняття "краєзнавчі інформаційні потреби" та детально 
розробила структуру їхньої класифікації.  

Опрацювання загальної теорії та методики ІП роз-
почалося ще в 60—70-х рр. ХХ ст. У фахових періодичних 
виданнях та збірниках з'явилися публікації І. Кирпичової 
[17], Л. Попілової [35], О. Висоцького [11], А. Остапова 
[33], присвячені детальній характеристиці такого методу 
дослідження, як анкетування та аналіз його можливостей у 
вивченні цих потреб. Тоді ж було встановлено, що основ-
ним об'єктом дослідження ІП є фактори, які впливають на 
суб'єкт (споживача інформації). У сукупності та взаємоз-
в'язку вони і визначають зміст ІП. Тому їхнє дослідження 
пропонувалося здійснювати за допомогою низки соціоло-
гічних методів: анкетування, інтерв'ювання, експерименту, 
бесіди, спостереження. 

Сучасний період у розвитку теорії ІП, який розпочався 
у 90-х рр. ХХ ст., відзначається великою кількістю при-
кладних напрацювань, спрямованих на вивчення ІП різних 
категорій споживачів інформації (спеціалістів сільського гос-
подарства, юристів, вчителів, бібліотечних фахівців, пред-
ставників органів влади, інших керівних структур).  

В останнє десятиріччя Хмельницька, Черкаська, Рівнен-
ська ОУНБ, ХДНБ імені В. Г. Короленка провели низку со-

ціологічних досліджень, спрямованих на вивчення ІП ко-
ристувачів цих бібліотек [32]. Проте лише одне з них —
"Відповідність краєзнавчих інформаційних ресурсів Черка-
ської ОУНБ запитам і потребам користувачів" стосувалося 
вивчення краєзнавчих ІП. Але його основною метою було не 
з'ясування суті краєзнавчих ІП та їхнього змісту, а встанов-
лення відповідності потреб та інтересів краєзнавчого харак-
теру читачів до складу краєзнавчого фонду.  

Серед наукових публікацій кін. ХХ — поч. ХХІ ст. за-
слуговують на увагу посібник В. Брежнєвої та В. Мінкіної 
"Информационное обслуживание: продукты и услуги, пре-
доставляемые библиотеками и службами информации пред-
приятий" [9], у якому досліджено основні шляхи виявлення 
ІП, зокрема інтерв'ювання, аналіз документного потоку, ан-
кетування, аналіз читацьких формулярів та книговидач; статті 
Л. Павлової "Причинно-следственная связь в удовлетворении 
информационных потребностей ученых" [34], де визначається 
сутність ІП вчених, подається їхня класифікація і механізм 
задоволення, та Р. Мотульського "Информационные потреб-
ности и сущность возникновения, развития и существования 
библиотеки" [31]. Вивчались також ІП спеціалістів різних га-
лузей [10, 21, 38, 39 та ін.].  

У працях цих та інших авторів було визнано, що ан-
кетування є одним із найефективніших соціологічних мето-
дів, підтвердилося це і в результаті численних досліджень 
ІП вчених, які працюють у царині різних галузей знання. 
Проте, як уже зазначалося, на сьогодні є лише одна публіка-
ція, присвячена вивченню ІП вчених-краєзнавців на основі 
соціологічних досліджень. Тому мета нашої статті — аналіз 
інформаційних потреб краєзнавців за результатами одного з 
соціологічних методів — анкетування.  

Так, з метою вивчення ІП краєзнавців було обрано один 
із найефективніших соціологічних методів — анкетування, 
за допомогою якого нами були отримані такі відомості 
про параметри потреб вчених-краєзнавців: 

1. Зміст літератури, яка цікавить респондентів (визна-
чення кола розділів, тем і проблем літератури, необхідної 
споживачам). 

2. Ставлення респондентів до первинних джерел інфор-
мації (хронологічні межі необхідної літератури, типи, види 
краєзнавчих видань), а також до бібліографічно-інформацій-
ного обслуговування, їхня бібліографічна грамотність (сту-
пінь ознайомлення з існуючими інформаційно-бібліографіч-
ними закладами, найпоширеніші частини довідково-бібліо-
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графічного апарату, які використовуються респондентами, 
види бібліографічних джерел, необхідні під час пошуку пот-
рібної інформації). 

3. Чи цікавить респондентів інформація про такі істо-
рико-географічні регіони України, як Волинь і Поділля, чи 
існує необхідність створення краєзнавчих бібліографічних 
посібників та зведеного краєзнавчого каталогу, присвячено-
го цим територіям. 

4. Що знають респонденти про існування електронної 
бази даних "Історична Волинь" та її оцінка. 

Враховувалися також індивідуальні характеристики 
науковця, які можуть вплинути на структуру його ІП, зо-
крема посада, спеціальність, вчене звання, тривалість науко-
вих досліджень, науковий ступінь, тематика дослідження. 
А воно проводилося на території таких історико-геогра-
фічних регіонів України, як Волинь та Поділля, що охоп-
люють Рівненську, Волинську, Житомирську, Хмельницьку, 
Вінницьку, Тернопільську області.  

Анкетуванням були охоплені: викладачі та аспіранти 
(Рівненського державного гуманітарного університету, На-
ціонального університету "Острозька академія", Рівнен-
ського міжнародного економіко-гуманітарного університету 
імені академіка С. Дем'янчука, Рівненського інституту сло-
в'янознавства, Національного університету водного госпо-
дарства та природокористування (м. Рівне), Волинського 
національного університету імені Лесі Українки (м. Луцьк), 
Луцького державного технічного університету, Інституту 
народознавства НАН України (м. Львів), Львівського націо-
нального університету імені Івана Франка); співробітники 
музеїв (Рівненського та Вінницького обласних краєзнавчих); 
працівники архівів (Рівненського обласного державного 
архіву); інші респонденти (журналісти, письменники, пред-
ставники краєзнавчих організацій, вчителі, спеціалісти Центру 
дослідження визвольного руху Головного державного архіву 
Служби безпеки України, м. Київ). Нами було розповсюд-
жено 270 анкет, з яких повернулось 252. Серед опитаних най-
більшу частину становлять викладачі — 162 (64,3%), 30 — 
співробітники музеїв (11,9%), 20 респондентів (7,9%) —
працівники архівів, 40 — інші (15,9%). Дані про склад рес-
пондентів наведені в табл. 1. 

Таблиця 1 

Склад респондентів за місцем роботи  
та науковим ступенем 

Група  
респондентів Викладачі 

Співробіт. 
музеїв 

Співробіт. 
архівів Інші Всього

Загальна 
кількість 

162 
(64,3%) 

30 
(11,9%) 

20 
(7,9%) 

40 
(15,9%)

252 
(100%)

Доктори наук 10 
(6,2%) — — — 10 

(4%) 

Кандидати 
наук 

100 
(61,7%) 

2 
(6,7%) 

2 
(10%) 

5 
(12,5%)

109 
(43,2%)

Спеціалісти, 
які не мають 
вченого  
ступеня 

52 
(32,1%) 

28 
(93,3%) 

18 
(90%) 

35 
(87,5%)

133 
(52,8%)

До анкети увійшло декілька блоків запитань, спрямо-
ваних на пізнання: характеристик споживача інформації; зна-
чення первинних джерел інформації для краєзнавчої роботи; 
думки респондентів щодо необхідності створення бібліо-
графічної інформації про історико-географічні регіони. 

При складанні анкет враховувався досвід різних со-
ціологічних досліджень, згідно з яким найбільший ефект 
дають ті, в яких використовується як відкрита, так і закрита 
форми. Нами була розроблена напівзакрита форма. Закрита 
форма більшості запитань забезпечила досягнення порів-
няння відповідей, чим спростила заповнення та опрацюван-

ня даних анкет, дала можливість побудувати чітку систему 
досліджуваного об'єкта. Застосовувана в деяких випадках 
відкрита форма питань дала змогу отримати матеріал для 
дослідження інформаційних потреб респондента в усьому 
різноманітті його особистих та другорядних деталей, які 
неможливо було передбачити наперед. Таким чином, назва-
ний метод забезпечує достовірність відповідей на поставлені 
в дослідженні запитання. 

Розглянемо різні характеристики ІП у краєзнавчих пер-
винних джерелах, виявлені в результаті вивчення. Для з'я-
сування факторів, які впливають на індивідуальні ІП, усі 
респонденти були поділені на групи залежно від таких ознак: 
наявність вченого ступеня, тривалість наукової роботи над 
темою, місце роботи. 

Насамперед — на дві залежно від наявності чи від-
сутності наукового ступеня (див. табл. 2). 

Із 252 опитаних 119 респондентів (47,2%) мають нау-
ковий ступінь: доктора наук — десять, або 6,2%, (усі — 
викладачі вищих навчальних закладів) та кандидата — 109, 
або 43,2%: 100, тобто 61,7% — викладачі — два, тобто 
6,7% — працівники музеїв; два, тобто 10% — співробітни-
ки музеїв)1. Не мають ученого ступеня 52 (32,1%) викла-
дачі вищих навчальних закладів, 28 (93,3%) співробітників 
музеїв та 35 (87,5%) працівників архівів. Подібна картина і 
в інших категоріях респондентів, з яких тільки 5 (12,5%) є 
кандидатами наук (див. табл. 2). 

Також нами було здійснено порівняльну характеристи-
ку науковців, враховуючи час, протягом якого вони зай-
маються дослідженням (див. табл. 2). 

Встановлено, що найбільша кількість науковців (125 опи-
таних (49,6%) займаються дослідженням від року до п'яти 
років; 67 науковців (26,6%) досліджують свою проблему 
від п'яти до десяти років; 20 дослідників (7,9%) присвяти-
ли своєму дослідженню від десяти до п'ятнадцяти років; 
18 (7,1%) — п'ятнадцять—двадцять років; 15 науковців (8%) 
досліджують свою тему двадцять—тридцять років і тільки 
7 дослідників (2,8%) працюють над темою більше тридцяти 
років (див. табл. 2). 

У ході вивчення складу первинних джерел інформації, 
необхідних для краєзнавчих досліджень, було детально з'ясо-
вано тематичну структуру ІП. При цьому було враховано 
такі індивідуальні характеристики респондентів, як науко-
вий ступінь та тематика їхніх наукових досліджень. При 
аналізі відповідей було вираховано коефіцієнт цінності (Кц) 
кожної тематичної рубрики в межах груп споживачів інфор-
мації та в цілому2. 

Відповідно до тематики наукових досліджень респон-
дентів було поділено на такі категорії: історики, культуро-
логи, філологи, педагоги, екологи, етнографи, бібліотеко-
знавці (див. табл. 3). 

У результаті дослідження було встановлено, що істо-
риків найбільше цікавить література з історії суспільного жит-
тя, що засвідчили відповіді 89 опитаних істориків (53,9% 
загальної кількості), на другому місці література з джерело-

                                                           
1 Проценти визначались від загальної кількості респондентів, пра-
цівників досліджуваної сфери. 
2 З метою отримання максимальної об'єктивності результатів рес-
пондентам було запропоновано відзначати ступінь важливості кож-
ної тематичної рубрики цифрами від 1 до 5. Кц (коефіцієнт цінності) 
вираховується за формулою: Кц =  (Р1 х 1 + Р2 х 2 + Р3 х 3+ Р4  х 4 + Р5 х 5) : 
Р0,  де Р1, Р2, Р3, Р4, Р5, — кількість респондентів, що вказали на той 
чи інший ступінь важливості; 1, 2, 3, 4, 5 — цифра ступеня важли-
вості, Р0 — загальна кількість респондентів. Між Кц і ступенем важ-
ливості встановлена обернено пропорційна залежність. Кц корегує, 
уточнює процентний показник. Необхідність введення Кц підтверд-
жується в процесі дослідження. 
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знавства, історіографії, бібліографії — 50 респондентів (що 
становить 30,3%) (див. табл. 4). Досить високий показник за-
цікавлень археологією: 26 опитаних (15,8%) відзначили сту-
пінь її важливості цифрою 1. Крім того, істориків цікавить 
історія культури (Кц = 0,5), історія народного господарства 
(Кц = 0,5), демографія (Кц = 0,5). 

Коло наукових інтересів філологів досить широке, але 
під час дослідження вони віддають пріоритетне значення 
літературі з мовних проблем та літературного життя краю — 
так відповіли 83,3% загальної кількості опитаних філологів.  

Культурологам найбільше потрібна література з історії 
культури — 15 респондентів (52% загальної кількості), проте 
вони використовують також літературу з історії суспільного 
життя, історії освіти, історії мови та літератури, історії еко-
номіки, бібліотечної справи та книгодрукування. 

Для респондентів, які займаються вивченням педагогі-
ки, основною є література з історії освіти (20 респондентів, 
87%). Окремі з них поставили на перше місце за важливістю 
літературу з історії культури (8,7%) та про видатних діячів 
краю (4,3% загальної кількості). Досить високий коефіцієнт 
цінності (0,8) у літератури з джерелознавства, історіографії, 
бібліографії. 

Таблиця 2 
Склад респондентів за стажем наукової роботи 

Роки 1—5 р. 5—10 р. 10—15 р. 15—20 р. 20—25 р. 25—30 р. 30  
і більше р. Всього 

К-сть 125 
(49,6%) 

67 
(26,6%) 

20 18 
(7,9%) (7,1%) 

5 
(2%) 

10 
(4%) 

7 
(2,8%) 

252 
(100%) 
Таблиця 3 

Розподіл респондентів за тематикою досліджень 1 2 

Тематика Історики Культуро-
логи Філологи Екологи Етнографи Педагоги Бібліотеко-

знавці
Виклад., аспірант. 116 8 10 10 4 10 4 
Співр. музеїв 15 15 — — — — — 
Співр. архівів 16 — — — 4 — — 

Інші 18 2 2 — 5 13 — 

Всього 165 
(65%) 

25 
(10%) 

12
(5%)

10
(4%)

13
(6%)

23 
(8%) 

4
(2%)

 
Найважливішою для екологів є література про рос-

линний і тваринний світ — 6 опитаних (60%) та демо-
графію — 4 респонденти (40%). Досить високий Кц видань з 
археології (2,2) та джерелознавства, історіографії, біб-
ліографії (1,4).  

Педагоги найчастіше звертаються до літератури, ви-
пущеної протягом 1970—1990 рр. (56,5%) та ХІХ — поч. 
ХХ ст. (43,5%). Екологи при заповненні анкет наголосили, 
що використовують видання переважно останніх 50-ти ро-
ків: 60% — 1991—2008 рр., 40% — 1970—1990 рр. 

Бібліотекознавці потребують літературу з бібліотечної 
справи та книгодрукування (кожен другий з опитаних від-
значив її цифрою 1), джерелознавства, історіографії, бібліо-
графії (25%) та історії культури (кожен четвертий відповід-
но). Досить високий Кц у літератури з історії суспільного 
життя (3,5) та історії освіти (2). А етнографи у своїй науко-
вій діяльності віддають перевагу літературі з історії еконо-
міки (84,6%), історії культури (15,4%). 

Бібліотекознавці у своєму дослідженні спираються на-
самперед на наукову літературу, що вийшла протягом 1991—
2008 рр. (75%) та 1970—1990 рр. (25%), а як його джерела 
широко використовують видання того періоду, який став 
предметом вивчення.  

Етнографів найбільше цікавить література ХІХ — 
поч. ХХ століття (76,9%), в якій зафіксовані стародавні ет-
нографічні матеріали, та література періоду незалежності 
України (23,1%) (див. табл. 5).  У результаті аналізу анкет можна зробити висновок, що 

на тематичну структуру ІП краєзнавців не впливає ні нау-
ковий ступінь респондента, ні місце його роботи, а тільки 
тематика досліджень. 

Отже, незалежно від тематики дослідження, наукового 
ступеня та місця роботи всіх краєзнавців найбільше цікав-
лять найновіші дослідження. Література інших років є пріо-
ритетною залежно від теми досліджень, але переважна біль-
шість опитаних респондентів, зокрема історики, культуро-
логи, етнографи, філологи, педагоги, відчувають гостру 
потребу в джерелах ХІХ — поч. ХХ ст. 

Важливим показником ІП є хронологічні межі літе-
ратури, необхідної споживачам інформації. Так, під час ан-
кетування з'ясовано, що істориків цікавить література, випу-
щена у різні періоди. Найбільше — у 1991—2008 рр. — 
55 респондентів (33,3%), у ХІХ — поч. ХХ ст. — 35 опита-
них (21,2%), до ХІХ ст. — 30 (18,2%). Для наукових дослід-
жень їм потрібна також література, видана у 1970—1990 рр. 
Краєзнавці, які досліджують історію краю у другій поло-
вині ХХ ст., віддають перевагу літературі, виданій у період 
незалежності України, а також збірникам документів, 
опублікованим у радянський період та архівним джерелам 
(див. табл. 5). 

Визначення видів документів, які потрібні спеціаліс-
там, має дуже важливе значення не лише для комплектуван-
ня фондів краєзнавчою літературою та організації краєзнав-
чого бібліографічного обслуговування, а й для підготовки 
вичерпної краєзнавчої бібліографічної інформації. У резуль-
таті дослідження встановлено, що всі респонденти незалеж-
но від тематики їхнього дослідження використовують ши-
роке коло джерел краєзнавчої інформації. Найбільшою 
популярністю серед них користуються статті з журналів, їх 
на перше місце поставили 72,7% викладачів та 70% спів-
робітників архівів. Крім того, викладачів цікавлять такі 
джерела інформації: книги (9,1%), статті зі збірників 
(4,8%), тези доповідей конференцій (3,6%), автореферати 
дисертацій (3,1%). Співробітники архівів, крім журналів,  

Для культурологів і філологів найціннішою є літера-
тура 1991—2008 рр. (40% культурологів та 75% філологів) 
та видана до ХІХ ст. (40% культурологів та 25% філологів). 
Не залишилась поза увагою дослідників література 1940—
1970 рр. (Кц = 1,6 та Кц = 1,75) та 1970—1990 рр. (Кц = 1,3 і 
Кц = 1,2). 
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звертаються до тез доповідей конференцій (Кц = 3,5) 
та статей зі збірників (Кц = 2). 

Встановлена також залежність використання видів до-
кументів від місця роботи респондентів: співробітники музеїв 
віддають перевагу книгам — 73,3%, статтям зі збірників — 
13,3% опитаних, з журналів — 6,7% (див. табл. 6). 

Одним із головних завдань дослідження було з'ясуван-
ня територіальних меж випуску літератури, яка цікавить 
краєзнавців. Сучасна система бібліографічного забезпечення 
спрямована на задоволення ІП, пов'язаних з дослідженням 

територій за сучасним адміністративно-територіальним по-
ділом. Тому важливо було дізнатись, чи цікавить дослідни-
ків література про історико-географічні регіони України. 
У зв'язку з тим, що анкетування проводилося на терито-
рії Вінницької, Житомирської, Рівненської, Волинської, 
Хмельницької, Тернопільської областей, до анкети було вве-
дене запитання "Чи цікавить вас інформація про такі історич-
ні регіони України, як Волинь і Поділля?". 248 респон-
дентів, тобто майже усі, дали позитивну відповідь на нього 
(див. табл. 7). 

Таблиця 6 

Види документів, які використовують респонденти в пошуках  
краєзнавчої інформації 

Респонденти Співробітники музеїв Співробітники архівів Інші Викладачі 

Види джерел 1 2 3 4 5 Кц 1 2 3 4 5 Кц 1 2 3 4 5 Кц 1 2 3 4 5 Кц 

Книги 22 12 15 1 — 3,2 1 8 1 — — 1 25 7 4 7 3 2,2 15 33 58 16 22 2,6

Статті  
з журналів 2 13 2 4 — 1,7 14 11 — 4 1 2,9 11 1 6 5 2 1,5 120 55 23 18 5 2,4

Статті  
зі збірників 4 5 5 1 2 1,4 1 8 5 2 — 2 2 11 10 1 1 1,6 8 76 65 10 13 2,8

Автореферати 
дисертацій 1 2 5 2 5 1,8 2 2 1 2 1 1,1 1 1 1 — 1 0,3 5 10 41 41 12 2,3

Тези доповідей 
конференцій 1 6 3 1 4 1,5 2 10 3 6 3 3,5 — 9 5 10 — 1,8 6 50 42 27 38 3,3

Рецензії — — 2 5 1 1 — — — — 2 0,5 1 — — — 1 0,2 4 8 12 9 10 0,9

Інші — 1 — — 5 0,9 — — — — 1 0,3 — — — — — — 4 1 12 2 6 0,5

 
Таблиця 7 

Думка краєзнавців щодо необхідності створення бібліографічної інформації  
про історико-географічні регіони України 

Відповідь респондентів Так 
(%) 

Ні 
(%) 

Не дали відповідь 
на питання 

(%) 
Всього 

Необхідність інф. про літ-ру,  
присвячену іст.-геогр. регіонам 

248 
(98,4%) — 4 

(1,6%) 
252 

(100%) 
Необхідність створення КБП,  

присвячених іст.-геогр. регіонам 
245 

(97,2%) 
7 

(2,8%) — 252 
(100%) 

Необхідність створення краєзн.  
каталогу про іст.-геогр. регіони 

248 
(98,4%) 

4 
(1,6%) — 252 

(100%) 
Необхідність створення зональних 

краєзнавчих об'єднань 
239 

(94,8%) 
2 

(0,8%) 
11 

(4,4%) 
252 

(100%) 
 

Подібна ситуація і з відповідями про необхідність ви-
дання краєзнавчих бібліографічних посібників (КБП), прис-
вячених регіонам (245 позитивних відповідей, 97,2%), та 
створення зведеного краєзнавчого каталогу (тільки 1,6% 
опитаних респондентів не відчувають потреби у ньому) 
(див. табл. 7). 

Аналогічні результати опитування краєзнавців щодо 
необхідності створення зональних краєзнавчих об'єднань: 
239 опитаних (94,8%) вважають за необхідне створити їх, 
11 (4,4%) не знають, чи є в цьому необхідність, і лише 
2 респонденти (0,8%) думають, що такі об'єднання не по-
трібні (див. табл. 7).  

Отже, для ІП краєзнавців характерний широкий тема-
тичний діапазон необхідної літератури. Вчений-краєзнавець, 
котрий займається дослідженням одного аспекту життя 
краю, використовує в середньому літературу із дев'яти аспек-
тів. Найрізноманітнішої за тематикою літератури потре-
бують історики, культурологи та філологи.  

Усіх краєзнавців найбільше цікавлять видання, що ви-
йшли у роки незалежності України. Для переважної біль-
шості з них для дослідження необхідні твори друку, видані у 
ХІХ — на поч. ХХ ст. Отже, теоретичний матеріал і фак-

тичні дані, викладені в роботах вчених минулого, зберігають 
свою актуальність і пізнавальну цінність протягом багатьох 
десятиліть, а то й століть. Так, ті, що вийшли у позами-
нулому, є важливим джерелом інформації для сучасних крає-
знавчих досліджень істориків, етнографів, культурологів, 
філологів. Ще одна закономірність. Всіх краєзнавців, неза-
лежно від тематики їхніх досліджень, стажу наукової робо-
ти, її місця, наукового ступеня, цікавить інформація про 
історико-географічні регіони (98,4%). При комплектуванні 
бібліотечних фондів це потрібно враховувати. 
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